

## **Обращение Московского Комитета Общественной Помощи Голодящимъ.**

Снова и снова голодъ виситъ надъ значительной частью Россіи. По официальнымъ даннымъ въ помощи на продовольствіе и обсѣмненіе будетъ нуждаться населеніе 21 губерніи: Витебской, Волынской, Воронежской, Вятской, Забайкальской области, Казанской, Калужской, Киевской, Минской, Могилевской, Новогородской, Оренбургской, Орловской, Подольской, Псковской, Самарской, Смоленской, Таврической, Тобольской, Херсонской и Черниговской. Министерство внутреннихъ дѣлъ предполагаетъ внести въ смету 1908 г. на продовольственную помошь 7.732.000 руб. Но что эта помошь будетъ далеко недостаточна, видно изъ мѣстныхъ сообщеній по нѣкоторымъ губерніямъ. Губернская комиссія Подольской губ. опредѣляетъ недородъ почти въ  $2\frac{1}{2}$  миллиона пудовъ, и губернскій земскій комитетъ ходатайствуетъ о безвозмездномъ отпуску изъ казны 800.000 руб. Для Волынской губерніи по вычисленію губ. зем. комитета нужно 655.000 пудовъ хлѣба. Для Минской губ. только на первое время требуется 600.000 руб. Черниговская губер. управа ходатайствуетъ о 2 миллионахъ рублей, и по даннымъ опѣочно-статистического Бюро, эта сумма вдвое меныше дѣйствительной нужды. По свѣдѣніямъ предводителя дворянства Линовецкаго у. Киевской губ. только для 9 волостей этого уѣзда нужно 760.000 пудовъ.

Итакъ только для этихъ 5 районовъ требуется болѣе 5 миллионовъ рублей. Если къ этому добавить, во 1, что въ нѣкоторыхъ изъ этихъ губерній неурожай уже третій годъ подрядъ, во 2, что въ этомъ году предполагается усиленное взысканіе продовольственныхъ долговъ, въ 3, что во многихъ уѣздахъ озимыхъ хлѣбовъ снимали съ десятины 10—15 пудовъ, и осталось чистаго сбора на душу отъ  $5\frac{1}{2}$  пуда (на весь годъ!), а во многихъ мѣстахъ не собрали даже и посѣвныхъ сѣмянъ, и въ 4, что цѣны на хлѣбъ уже и теперь стоятъ небывалыя, напр., въ Киевской г. ржаная мука 1 р. 30 к. за пудъ,—

то, очевидно, и въ этомъ году положеніе многихъ селеній будетъ отчаянное, и правительственная продовольственная помощь не можетъ удовлетворить вопиющей нужды въ кускѣ хлѣба.

Итакъ общественная и частная помощь голодающимъ безусловно необходима, и Моск. Комитетъ О.П.Г., въ который уже поступилъ рядъ просьбъ о помощи отъ сельскихъ обществъ и земской управы, намѣренъ продолжать свою дѣятельность и въ этомъ году. Но въ виду крайне малыхъ средствъ у комитета (около 8000 руб.) и отсутствія фактическихъ данныхъ о нуждѣ въ пострадавшихъ, особенно неземскихъ губерніяхъ, комитетъ обращается съ убѣдительной просьбой къ русскому обществу: 1) не забывать голодающую деревню и направлять пожертвованія въ комитетъ, 2) сообщить необходимыя фактическія свѣдѣнія о положеніи голодающихъ мѣстностей и о тѣхъ формахъ, въ какихъ наиболѣе желательна помощь.

Пожертвованія, свѣдѣнія, запросы слѣдуетъ направлять по одному изъ слѣдующихъ адресовъ:

1) Москва, Пироговское Общество врачей. Денежный пер., д. 28, кв. 5.

2) Москва, Моск. Общество сельского хозяйства. Смоленскій бульваръ, д. 55.

Предсѣдатель Комитета Д. Жбанковъ.

Секретарь Ал. Левицкій.